



فرارسیدن ماه محرم
و ایام سوگواری امام حسین (ع)
تسلیت باد

ایران

تدابیر رهبری، هماهنگی میدان و دیپلماسی با حمایت‌های مردمی منجر به تثبیت دستاوردهای نظامی در تفاهمنامه پایان جنگ شد

ایران سرپلند

- ➔ **پزشکیان: پیروزی حاصل شده** ➔ **قالیباف: ایران گامی بلند** ➔ **عارف: امیدوارم تفاهم سند افتخار دیگری** ➔ **به سوی پیروزی نهایی برداشت**
- ➔ **تحلیل‌هایی از سید جلال دهقانی فیروزآبادی، محمدرضا دهشیری، علی اکبر فرازی، اسماعیل کوثری، حسین نورانی نژاد و علیرضا خجسته پور**

«تفاهم» برای تثبیت دستاوردهای دفاع میهنی

یادداشت

سید جلال دهقانی فیروزآبادی
دبیر شورای راهبردی روابط خارجی

اهرم راهبردی که می‌تواند نقش تضمین‌کننده عملی در معادله تفاهم ایفا کند. این ابزار در سطح راهبردی به‌عنوان یک عامل مولد قدرت و عنصر بازدارنده قابل ارزیابی است که می‌تواند رفتار طرف‌های مقابل را تحت تأثیر قرار داده و میزان پایداری به تعهدات را افزایش دهد. محور سوم، توان و امکان دفاع فعال و قابلیت‌های بازدارنده جمهوری اسلامی ایران است؛ مهم‌ترین ضمانت عینی در وضعیت عدم قطعیت در یک محیط قراردادی نامطمئن با یک بازیگر بدعهد و سایقه. محور چهارم، ناکارآمدی عملی گزینه نظامی برای دیگر تهدید به حمله نظامی، نمی‌تواند بر میز مذاکره و نتیجه آن تأثیر بگذارد. در مجموع، این چهار مؤلفه در کنار یکدیگر چارچوبی برای «تضمین تفاهم» ایجاد می‌کنند که بر ترکیب تعهدات مرحله‌ای، ابزارهای راهبردی و شاخص‌های قابل راستی‌آزمایی استوار است و هدف آن کاهش ریسک نقض توافق در مراحل بعدی و افزایش قابلیت اجرای آن در عمل است.

۳- موفقیت ایران در قالب یک مدل سه وجهی: موفقیت ایران را می‌توان در قالب یک سه ضلعی تحلیلی توضیح داد که هر ضلع آن نقش مکمل در پی شکل‌گیری این نتیجه داشته است. اول، بازدارندگی پسینی قرار دارد؛ به این معنا که افزایش هزینه‌های هرگونه تجاوز یا اقدام نظامی مجدد علیه ایران به‌عنوان یک عامل بازدارنده عمل کرده و محاسبات طرف مقابل را تحت تأثیر قرار داده است. این بازدارندگی در سطح پیامدهای عملی و هزینه‌سازی قابل ارزیابی است. ضلع دوم، تاب‌آوری و روحیه ملی است که بر پایه حمایت اجتماعی و انسجام داخلی شکل گرفته است. این مؤلفه نشان می‌دهد ظرفیت مقاومت ملی ایران تنها به توان نظامی محدود نیست که میزان همراهی و پشتیبانی مردم نیز در استمرار این توان نقش تعیین‌کننده دارد. در چنین چارچوبی، سرمایه اجتماعی به یک عامل راهبردی در معادلات امنیتی تبدیل می‌شود. ضلع سوم، دیپلماسی مقاوم است که بر ایستادگی در برابر زیاده‌خواهی‌ها و فشارهای بیرونی بویژه از سوی آمریکا تأکید دارد. این نوع دیپلماسی تلاش می‌کند با حفظ اصول و خطوط قرمز از ابزار مذاکره فعال برای مدیریت بحران و پیشبرد منافع ملی استفاده کند، بدون آنکه به پذیرش مطالبات نامتوازن و تسلیم‌طلبانه تن دهد.

۴- بن‌بست در افق راهبردی آمریکا: بن‌بست راهبردی آمریکا را می‌توان در چارچوب محدودیت

گزینه‌های پیش روی رئیس‌جمهوری آمریکا ارزیابی کرد؛ وضعیتی که در آن هیچ‌یک از انتخاب‌ها واجد مطلوبیت لازم برای ترامپ نبود. در این شرایط، سه گزینه اصلی روی میز قرار داشت: اول، تداوم وضعیت موجود و ادامه مسیر تنش کنترل‌شده؛ دوم، تشدید تنش و ورود به فاز عملیات نظامی گسترده که می‌توانست به آغاز یک جنگ تمام‌عیار منطقه‌ای و حتی فرامنطقه‌ای منجر شود و سوم، پذیرش تفاهم حداقلی بر پایه تحقق برخی از مطالبات خود و دادن امتیاز به ایران.

هریک از این گزینه‌ها با موانع و هزینه‌های جدی همراه بود. تداوم وضع موجود، به معنای فرسایش تدریجی و عدم حل بحران تلقی می‌شد؛ تشدید تنش و اقدام نظامی نیز با ریسک‌های سنگین امنیتی، اقتصادی و منطقه‌ای همراه بود و پذیرش تفاهم نیز مستلزم عقب‌نشینی از بخشی از اهداف اولیه و پذیرش واقعیت‌های جدید میدانی بود. در نتیجه، هیچ‌یک از این سه مسیر به‌عنوان گزینه‌ای بهینه و کم‌هزینه برای آمریکا قابل ارزیابی نبود و در عمل، مجبور به انتخاب «بهترین بد» شد.

در چنین فضایی، مجموعه‌ای از فشارهای بیرونی و درونی نقش تعیین‌کننده‌ای در تغییر محاسبات واشنگتن ایفا کرد. فشار متحدان عرب در پی آسیب‌های جدی به زیرساخت‌ها و افزایش نگرانی‌های امنیتی در کنار فشارهای داخلی در ایالات متحده و همچنین فشارهای بین‌المللی ناشی از ناامنی انرژی و غذایی و تشدید بحران اقتصادی، شرایطی را ایجاد کرد که هزینه ادامه تقابل برای آمریکا به مراتب افزایش داد. مجموع این عوامل موجب شد دولت ترامپ در نهایت به سمت تصمیم‌پذیرش تفاهم حرکت کند که در چارچوب مدیریت هزینه‌ها و اجتناب از تشدید بحران و جنگ اتخاذ شد.

۵- پیش‌نمایش موفقیت تفاهم: موفقیت در اجرای تفاهم، مستلزم حفظ مجموعه‌ای از الزامات بنیادین است که در سه سطح قابل بررسی هستند؛ اول، حفظ سه عنصر اصلی ایجادکننده تفاهم اهمیت دارد؛ یعنی توان دفاعی، حمایت مردمی و دیپلماسی فعال. این سه مؤلفه در کنار یکدیگر چارچوب اصلی شکل‌گیری و تداوم تفاهم را تشکیل می‌دهند و تضعیف هر یک از آنها می‌تواند بر پایداری توافق اثر مستقیم بگذارد.

در سطح دوم، مسأله وحدت و یکپارچگی ملی مطرح است؛ وحدتی که باید در سه لایه ملت-ملت، ملت-دولت و در سطح حاکمیت حفظ شود. این انسجام، نقش تعیین‌کننده‌ای در افزایش تاب‌آوری کشور و

کاهش آسیب‌پذیری در برابر فشارهای بیرونی دارد و به‌عنوان یک سرمایه راهبردی در اجرای تفاهم عمل می‌کند. اهمیت و ضرورت وحدت ملی بسیار فراتر از یک ارزش ملی بوده و بیک مؤلفه قدرت ملی و بازدارندگی است.

در سطح سوم، وحدت میدان‌ها در داخل کشور اهمیت پیدا می‌کند؛ بویژه هم‌افزایی میان حوزه نظامی، دیپلماسی و فضای اجتماعی که تحت فرماندهی واحد و هماهنگ شورای عالی امنیت ملی و با راهبری و هدایت رهبر معظم انقلاب مدیریت می‌شود. حفظ پیوند مؤثر میان میدان دیپلماسی از عناصر کلیدی موفقیت در این مسیر محسوب می‌شود. در کنار این موارد، حفظ روحیه ملی و اولویت دادن به منافع ملی، بر سایر منافع و ملاحظات اهمیت دارد. حمایت مردمی از رویکرد مذاکراتی اصولی نظام و دولت، در کنار احترام به نقدها و دیدگاه‌های مختلف در چارچوب سیاست‌های کلی نظام، می‌تواند به تقویت انسجام داخلی، افزایش ظرفیت اجرای تفاهم و قدرت چانه‌زنی کشور کمک کند.

۶- بی‌اعتمادی به آمریکا: بی‌اعتمادی مطلق به آمریکا و آمادگی کامل برای دفاع از کشور در بازه ۶۰ روزه به‌عنوان دو مؤلفه هم‌زمان در فضای پس از تفاهم ضرورت راهبردی دارد. در این چارچوب، توافق به‌عنوان یک دوره مدیریت ریسک و کنترل تهدید تعریف می‌شود که در آن پیش‌فرض اصلی، امکان نقض تعهدات توسط آمریکا و ضرورت اقدامی پیش‌بینانه و همه‌جانبه برای بدترین سناریوهای محتمل است. بر همین اساس، رویکرد ایران را می‌توان در قالب ترکیبی از «دیپلماسی مقاوم» و «مذاکره مسلح» توضیح داد؛ یعنی بهره‌گیری هم‌زمان از ابزار گفت‌وگو در کنار حفظ و تقویت ظرفیت‌های دفاعی. در این نگاه، دیپلماسی بخشی از یک راهبرد قدرت‌محور است که در آن، مذاکره در کنار آمادگی نظامی معنا پیدا می‌کند.

این وضعیت نشان می‌دهد این تفاهمنامه نه بر پایه اعتماد که بر مبنای محاسبه هزینه‌فایده و موازنه قدرت تعریف شده است. به بیان دیگر، ایران در فضای وارد تفاهم شده است که در آن هرگونه تغییر رفتار طرف مقابل باید با فرض آمادگی کامل برای مقابله با آن همراه باشد. در چنین شرایطی آمادگی دفاعی به‌عنوان یک مؤلفه بازدارنده عمل کرده و نقش مکمل دیپلماسی را ایفا می‌کند. از این منظر دوره ۶۰ روزه پیش‌رو یک آزمون عملی برای سنجش میزان پایداری آمریکا و ارزیابی واقعی بودن تعهدات آن تلقی می‌شود.

ایران عاشورایی...

سید عطا‌الله مهاجرانی

پافشاری کردند. انقلاب برخلاف میل حاکمان پیروزی شد. اینک یکی دو ماه پیش‌تر به پیروزی ما نمانده است. من شما را نصیحت می‌کنم و می‌گویم که با مردم به نیکی رفتار کنید.»

چنین افق روشنی از پیروزی، ریشه‌هایش در باور به نهضت امام حسین علیه‌السلام بوده است. به روایت سردار شهید قاسم سلیمانی: «ما ملت امام حسینیم.» ملت امام حسین یعنی ملتی که فراتر از تاریخ و زمان و مکان زندگی می‌کند. چنان که امام حسین و نهضت عاشورای او مرزهای زمان و مکان را شکسته است. به روایت رسول اکرم(ص)، محبت امام حسین آتش‌سوزنده‌ای است که در دل‌های مؤمنان شعله‌ور است، آتشی که هیچ‌گاه خاموشی ندهد است. «هوسنگ ابتهاج که تا آخر عمر وفادار به سوسیلیسم باقی مانده بود، درباره امام حسین سروده است:

یا حسین بن علی
خون سرخ تو هنوز، از زمین می‌جو شد
هر کجا باغ گل سرخی هست
آب از آن چشمه خون می‌نوشد.
گر بیایم است دل‌م!
محرم امسال برای ما، محرم دیگری است. تشییع پیکر پاک شهید آیت‌الله خامنه‌ای و اعضای خانواده او به محرم و عزاداری صیغه و جلوه دیگری بخشیده است. شهید آیت‌الله خامنه‌ای در تمام سال‌های ریاست جمهوری و رهبری، در دهه اول محرم مجلس عزای برپا می‌کرد. محرم امسال مجلس عزای او نیز هست. ملت ایران مجلس عزایی به وسعت ایران برپا می‌کند.

در نهم اسفند ۱۴۰۴ در بیت رهبری گلستانی از گل سرخ روید و درخشید. این گلستان از همان چشمه خون عاشورایی جوشیده است. بدون شک ترامپ و نتانیاهو را می‌توان نمادهای «اشقی الاولین و الاخرین» روزگار ما به شمار آورد. خون پاک شهیدان بسیاری بر عهده آنان است. البته بی‌شرم و بی‌آرمند. از مظلمه خون رهبران شهید نه تنها شرم‌نده نیستند که افتخار می‌کنند. آیت‌الله شهید امام خامنه‌ای در زندگی پربیرکت خویش عاشورایی جوشیده است. بدون شک ترامپ و نتانیاهو کرد که دیدگاه آیت‌الله خامنه‌ای نسبت به آمریکا و اسرائیل از همان دقیق‌تر روشن تر بود. شهادت او شاهد صادق چنان دیدگانی بود.

در تشییع او شاهد درای بی‌کرانه مردمان خواهیم بود. همان دریایی که در تشییع امام خمینی (ره) و تشییع شهید قاسم سلیمانی جلوه‌هایی از آن را مشاهده کردیم. این بار مردم ایران از پس پرده اشک، شهیدی را می‌بینند که در محرم سال گذشته از حاج محمود کریمی مداح و مرثیه خوان اهل بیت(ع) خواست تا «ای ایران» بخواند. خواند: «ای میهن خدایی
ایران کرلایی!
صحن امام‌رضایی
ایران ذوالفقاری ایران عاشورایی
ای روح و جان من، می‌مانی ای وطن.»

ایران در محرم امسال، از تهران تا قم تا مشهد، جلوه شهادت می‌یابد.

بوی کرلای می‌آید. ایران حرم است و مشهد الرضا علیه‌السلام میهمانی عزیز دارد. چه حسن تدبیری که هدف شهید امام خامنه‌ای را مشهد الرضا انتخاب کردند. مهن ایرانیانی که به مشهد می‌روند بر مزار شهید خامنه‌ای می‌ایستند و بر سنگ مزارش بوسه می‌زنند. او راوی عزت و سربلندی ایران و ملت ایران بود. با شهادت به عاشورا و کرلای و مشهد الرضا پیوند یافت. نخل سبز و خرما سرخی که ابدی است. نه زنگش غبار می‌گیرد و نه عطرش فراموش می‌شود.

صالحی امیری در نشست شورای اجرایی سازمان جهانی گردشگری:
برای دوران پسا جنگ برنامه‌ای منسجم و آینده‌نگر تدوین کرده‌ایم

آگهی فراخوان تجدید مناقصه عمومی یک مرحله‌ای همراه با ارزیابی کیفی

بارگیری، حمل و تخلیه آب بهداشتی
کارخانه طلای زرشوران

م الف ۸۲۸ شناسه ۲۲۰۶۹۱۷ شرح در صفحه ۶

آگهی مزایده فروش املاک مازاد بانک گردشگری

نوبت اول

بانک گردشگری
TOURISM BANK

رجوع به صفحه ۱۴